
KOLOZSVÁR; 1912. November 17. 46. SZÁM.

SÍ

XLIV. ÉVFOLYAM.

MEZŐGAZDASÁGI n 
GÉPGYÁR R. T. J

8 _________________________ OS

| elismert elsőrendű kivitelben szállít uradalmak és kisgazdák céljainak megfelelő mindenféle 
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Iflónynénpk a szecskává gők., répavágők, hengeres-, tárcsás- és 
1UöliJyu|Jön n köves darálók, tengeri morzsolok kézi- ős erő-

hajtásra, tengeriszar-tépök, gyökmosógépek, tak ármány füllesztök.

VT™'

Teljes takarmánykamraberendezések
a legmodernebb kivitelben. Helyszíni felvétet és tervezés díjtalan.

Főraktár: Budapest, VI., Váczi-köriit. 57/a. 
Fiókraktárak: Debrecen, Kaposvár, Szabadka,Temesvár

I. H. G. Benzin-Motorok
[mert szerkezetük oly egyszerű, hogy a kezelést a legegyszerűbb béresre lehet bízni; mert az alkatrészek 

cseréléséhez szakértő nem kell; mert kiváló erősen vannak építve és mégis meglepően olcsók; mertjfl 
üzemük teljesen biztos.

Gy ár tm axiy ainls::
1. H. C. Vertlcal-Benzinmotorok 2,3 és 5 tényleges lóerővel (szecskavágó, darálógép, 

I répavágó, körfűrész, téngerimorzsoló, vizszivattyustb. stb. hajtására.)
1. H. C. Horizontál-Stabil-Benzinmotorok, 4, 6, 8, 10, J2, 15 és 20 tényleges lóerő

vel, (takarmánykamra, villanytelep, malom, stb. stb. számára.)
1. H. C. Horizontal-Benzinlokomobilok 4, 6, 8, 10, 12, 15 és 20 tényleges lóerővel,

■ (cséplőgép, tengeriszártépőgép, tengerimörzsolőgép stb. stb. számára.)
].. H. C. Famous-Vertical Benzinmotorok 2, 3 és 5 tényleges lóerővel, kézikocsira 

szerelve, (kisebb fajta cséplőgépek számára.)
1. H. C. Benzin-Magánjirók (Tractorok) 12, 15, 20, 25 ,és 45 tényleges lóerővel, 

(cséplés, vontatás, szántás stb..számára.) ' ; ' 2731
Részletes katalógust és árjegyzéket kívánságra díjmentesen küld:

Internațional Harvester Compan; of America,
Budapest, V., Váeí-ut SS. s&

z

GAZDASÁGI GÉPEK,. ESZKÖZÖK ÉS A VÁGOK
«legolcsóbban,

megbízható forrásokból 
megrendelhetők:
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kézi és erőhajtásra a legmodernebb szerke; 
zettel és legtökéletesebb kivitelben olcsó 

árak mellett!! 0

Újdonság!

„N EW-WAY“
Újdonság!

I léghűtéses hordozható benzinmotorok, csővezeték 

' és víztartány nélkül.

i A motortechnika legszebb és legsikerültebb ; 
vívmánya.

mezőgazdaság 
------— gépgyárak!Bacher Rudolf-Melichár Ferenc

Z^Cag'jT-arQXSzá.g'i vessérlsép-víselő:

'B Ú D X F*  13 T,
Szües Zsigmond.

VI., Nagymező-utca 68. s®.

1913 év január hő 1-töl VI Teréz-körut 26.
2672
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Rendkívüli gazdaságos, földgázüzemre is alkalmas áliamgépgyárj 

szivóg'ázlokomoMlok. 
Utiniozdonyok, gőzekék, aratógépek, fűkaszálók, szalma- 
kazalozók, államgépgyári félstabil lokomobilok ipari 

célokra, Compound gőzgépek.
Kalmár-féle gabonatisztító rosták,

. . . , . , 2021

A. M. Kir. Államvasutak Gépgyárában
gyártott legújabb szerkezetű

g ő z c s ép 8 © k é s zí@ t
acélkeretü golyóscsapágyas cséplőgéppel és .

10 légkörnyomásra berendezett lokomobillal. 
Nagy munkateljesítmény. Olcsó üzem. Tartós szerkezet.

Legújabb rendszerű államgépgyári

! £F benzinmotorok SS 
szab, porlasztóval (karburátor) felszerelve és szelephütő- 

7 készülékkel ellátva.
ALosonczi Mezőgazdasági Gépgyár részv.-társ, gyártmányai: 
„LOSONCZI" tolóhengeres, „REKORD" meritőkanalas 
rendszerű és szah.^,, REOCOKD U“ mű trágyave tő

szerkezettel; kombinált sorvetőgépek.
Különleges RÉPÁVETÓGÉPEK.

Malomberendezések.

fc-
C*I

>

í “1

Laas-rendszcr ü repa!<apal< stb
Részletes árjegyzékkel és árajánlatokkal szívesen szolgál:

A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, VACZrtÖRUT 32-
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cca 3O°|o-kal kevesebb . 
vonóerőt igényel. : 

A jövő ekéje!
Részletes árjegyzéket szívesen küld: I 
a Jurenák“ szab. Ekegyár R- T- 
= MarosvSsárliely. =
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Szemle.
Időjárás. — A tőzsdék és a háború. — A pénz

válság és a román nemzeti bank.

Az eddigi abnormis időjárás után 
nem tudjuk milyen télre számíthatunk. 
Normálisra-e, vagy annál hidegebb, vagy 
melegebbre? A meteor jóslata szerint a 
tél elején az időjárás változatos lesz, de 
talán nem oly káros hatással, mint eddig 
volt. E hó változási napjai közül a 16-i 
száraz jellegű, a 23—24-j változási na
pok hideget hoznak, ezek lesznek e hó 
leghidegebb napjai. A 28-i változási nap 
pedig csapadékot van hivatva hozni, a 
Csapadék hó alakjában fog lehullani, ha 
az idő addig föl nem melegszik. Decem
ber hó változási napjai közül a legerő
sebbek: a 3-i, mely szeles hideget, a 8-i 
enyhe, a 14-i hidegebb időt, a 21-i pedig 
erős fagyot van hivatva hozni. 27-én ha
vazás áll be.

A budapesti gabonatőzsdén hétfőn 
erős árszilárdulás és áremelkedés volt a 
monarchiái mozgósítási hírekre. Különö
sén a zabnál volt erős- ár emelkedés ta
pasztalható. Minthogy ugyanaznap az ér
téktőzsdén nagy esések állottak be, az 
Összes értékek 8—15 koronával estek, 
már azt lehetett hinni, hogy isméibe áll 
a nem rég mult izgalmas állapot a tőzs
dén, felélednek a ringesek, akcióba lép
nek a spekulánsok, hogy hazárd manő
vereikkel kizsákmányolják az esetleg 
adandó alkalmat. A; hét további napjai 
azonban nem1 folytatódtak a hétfőn meg
kezdett árfolyamok mellett, sőt szerdán 
már a gabonancműek árai esni, az ér
tékek pedig, az értéktőzsdén emelkedni 
kezdtek.

A külpolitikai helyzetet tehát, bár
mily bonyodalmas is, nyugodtabban Ítélte 
meg hétfő után a tőzsde. Az árait- meg
szilárdulásának nem a külpolitikai hely
zet volt egyedüli rugója, hanem á mult 
heti rossz időjárás is jelentékenyen hoz
zájárul! ehez. Amint azonban a politikai 
helyzet - bár csak látszólag — javult 
és a nap kisütött, a tőzsde azl akarja1 
elhitetni, hogy az eddigi hátrányokat és 
károsodásokat ez a pár derült nap el

tünteti és az őszi munkálatok is; befejez-; 
hetők lesznek a mezőgazdaságban. Bár-, 
mennyire is kívánatos volna ez, mégsem 
köVetkezhetik már be. ;

A háború és a béke kaleidoszkop- 
szerüen változó esélyeit csakis a helybeli 
spekuláció honorálja, a vidék egészen tá
vol tartja magát az üzlettől és ezt böl
csen teszi. i 4 : l

* ■J 
..Románia közgazdaságát is érzéke?, 

nyen érintik a pénzügyi helyzet nehéz-: 
ségei. amelynek folytán több román bank 
beszüntette a hitelezést és ezáltal termé
szetesen, főként a kereskedelmi életben 
súlyos zavarokat idézett elő. Ezen ba
jok elsimítása okából, a román nemzeti 
bank a jelentősebb pénzintézetek' igaz
gatóit a mult héten értekezletre hívta 
lösszé, hogy az orvoslás módjai fölött ta
nácskozzék. Carp, a nemzeti bank kor-. 
Hiányzója felhívta a bankigazgatókat, te
gyék lehetővé, hogy a kereskedők leg
sürgősebb külföldi fizetéseiket és a bér
lők a bérfizetési kötelezettségeiket telje
síthessék. Ha pedig e célra a bankoknak 
készpénzre van szüksége, hogy minden 
ilynemű kivánságnak eleget tehessenek, 
a nemzeti bank hajlandó a szükséges ősz
szeget rendelkezésükre bocsátani. Az ösz- 
Szeg nagyságát Carp húszmillió frankban 
jelölte meg. A nemzeti bank elhatáro
zása óriási hatással volt Románia ke
reskedelmi köreire, és ennek hatása alatt 
a bukaresti tőzsdén jelentékeny arjavu-. 
lá's állott be az értékpapíroknál. Hogy ez 
a javulás milyen hosszú életű lesz nem 
tudhatni, de valószinü, hogy csak addig 
fog tartani, amig a 20 millióból tart.

Jelentkezések ideje a kedvezményes 
áru földgázra.

A főldgázakról szóló 1911. évi VI. 
t.-c. kétféle kedvezményt biztosit a gazda
közönségnek. ’

Az egyik az állami gázkulakból ön
költségen való gázszolgáltatás. (T. 12. 
A másik a külön gázkul létesítésének a 
joga. (T. 13. ț}.) E kedvezményeket ki
egészíti az országos földgázalap létesíté
séről szóló törvénves rendelkezés. (T. 
18. §.)

Nyolcvasu 
kultivator 

kitiiqő eszköz tarlóhántásra.

2003 II.

Mezőgazdák 
Szövetkezete 
__ BUDAPEST,
V., Alkotmány-utca 31.
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Itt van mostan már az ideje annak, 
hogy a gazdaközönség, a törvény 12. §-u- 
ban foglalt, körmönfont ravaszsággal szo- 
vegezett kedvezménnyel való élhetés cél
jából, akcióba lépjen.

A törvény végrehajtási utasitasanak 
tervezete előírja, hogy földgázra jelent
kezni, csak az önműködő gázkut teljes 
elzárása után lehet. Ilyen kút már ed
dig is több van, a végrehajtási utasítás 
azonban ma sincsen készen.

Mindezeknek dacára, már eddig is 
nagy számban történtek jelentkezések p. 
földgázra és Teleszkij János pénzügymi
niszter már több százezer köbméter föld
gázát kötött le szerződésileg, részben 
ipari, részben mezőgazdasági célokra.

A kormánynál — mint azt már a 
napilapok is Írták — több vállalat és tár
saság jelentette be szándékát a földgáz 
értékesitésére vonatkozólag. A kormány 
■előbb a gázmező feltárását kívánja vég
rehajtani, mert aggodalmak merültek fel 
aziránt, hogy a gázmező szolgáltató ké
pessége hamar kimerül. Gázkutat fúrtak 
eddig 28-at, amelyek közül mindössze 
csak nyolc fúrás volt meddő, a többi húsz 
közűi a legtöbb kút már csekély mélység
ben, várakozáson felüli mértékben ontja 
a gázat. Az eddig talált kiét gázmező fel
tárási munkálatai már a vége felé; köze
lednek. .Az értékesítést most a balkáni 
bonyodalmak is gátolják, amelyek miatt 
komoly tárgyalások jelenleg nagyobb 
mennyiségű gáz lekötésére nem folynak.

Ha azonban ezen vállalatok és a kor
mány fölveszik a tárgyalások fonalát és 
az értékesítésre nézve megegyeznek, sem- 
kni mód nincs biztosítva a törvényben 
arra, hogy a gazdaközönség a földgázát 
kedvezményes álban kaphassa meg. Még 
pedig azért, mert a törvény azt mondja, 
hogy az állam csak a saját kezelésében 
levő gázkufakból köteles önköltségi árban 
adni a -gázt és azt is csak annyiban, 
amennyiben a jelentkezés időpontjában 
a gáz meg rendelkezésre áll. Vagyis, ha 
kiadja az egész feltárt földgázát az állam 
valamely társaságnak, többé ily irányú 
kedvezmények megadására kötelezve 

nincs. - .
Ez szentesített törvény, ez ellen ap- 

.pellátá már nem lehet, nincs. Egy alka
lom kínálkozik a gazdaközönség érdekei
nek védelmére csupán, amikor a pénz
ügyminiszter a kötendő szerződéseket az 
országgyűlésnek bemutatja. Az átruházás 
t. i. jogérvényessé csak akkor válik, lur 
az országgyűlés a pénzügyminiszternek 
erre vonatkozó jelentését «tudomásul vet
te». (T. 4. §.)

A pénzügyminisztériumnak a külön
böző vállalatokkal kötendő szerződéseitől 
a mezőgazdasági érdekek szempontjából 
nincs mit remélnünk. Az egész földgáz 
ügy kezelésénél a gazdaközönséget és a 
mezőgazdasági érdekképviseleti szerveket 
nem nagyon kényeztették el.

Ha önköltségi áron kéri a gazda ma 
a földgázai, akkor ugyancsak ráfizet arra, 
mert a végrehajtási utasítás tervezete sze
rint, az önköltségi ár kiszámításának 
alapjául nem a gázkut egész szolgáltató 
képessége szolgál, amint ezt egyesületünk

kérte, hanem csupán csak az értékesí
tésre kerülő mennyiség. Eddig pedig, 
(gránylag (igen (csekély (mennyiségű gáz van 
értékesítésre lekötve. ■ .

Aki tehát olcsó földgázát óhajt biz
tosítani magának, jó lesz, ha a lekötni 
szándékolt mennyiséget idejében bejelenti 
a pénzügyminisztériumban és kérelmezi 
azt kedvezményes,és nem önköltségi áron. 
A kérést a pénzügyminiszterhez címezve 
a M. Kir. Bányászati Kálisót Kutató Ki
rendeltséghez is.be lehet nyújtani (Ko
lozsvár, Eperjes-u. 1. sz.), honnan mind
járt vélemény ezéssel terjesztik fel a pénz
ügyminisztériumhoz végleges elintézés 
céljából.

Mig a végrehajtási utasítás tervezete 
szerint, a gazdának a kérvényhez a ked
vezményre való jogosultságot igazoló-ok- 

I iraton kívül (telekkönyvi kivonat, vagy 
i helyhatósági bizonyítvány, haszonbérleti 
i szerződés, stb.) 1:14.400 méretű katasz- 
í teri térrajz másolatot, az illető gázkut 

feltüntetésével, pzi (esetleges mezőgazdasági 
ipartelep részletes műszaki ismertetését, a 
mezőgazdaságban termelt feldolgozandó 

J termények mennyiségét, stb., stb. mind 
csatolni, illetve megjelölni kellene, ami 
nem kis költséget és munkát ínyei, ad
dig a mostan benyújtandó kérvényekhez 

j ezen mellékletek csatolása nem szükséges, 
j A kérvényekben csupán azt kell meg- 

jelölni, hogy melyik kutból kívánja a 
. gazda a gázat, hol akarja felhasználni 
i (mely község határában), mire (hány 
' szoba fűtésére, világítására, miféle gépek
• hajtására, hány lóerejüek ezek a gépek 
, és naponként hány órát vannak űzem- 
i ben) és hozzávetőlegesen mennyire volna 
; szüksége? Fennti adatokra azért van 
j szükség, nehogy a gazdaközönség esetleg 
i téves számítások álapján igen sok, vagy 
; igen kevés gázat.’kérjen és kössön le.
( A hozzávetőleges gázszükségle’et köny- 
i nyen kiszámithatjuk, ha tudjuk, hogy egy 

év alatt mennyi bükk, vagy tölgyfát, bar- 
■ naszenel. fekete 1 szenet, vagy kőszenet, 

mennyi benzint, stb. használunk fel ház
tartásunkban, esetleg gazdasági ipartele- 

( pünkön (szeszgyár-, malom-, gőzeke-, 
) cséplőgép-,- takarmány kamra-, stb.-nél)) 
i A földgáz 8000 kaloriáju. (Kalória —
* hőegység. 1 kalória alatt értjük azt a hő

mennyiséget, amely 4 kg. O fokos viz-
i nek 1 fokra való melegítéséhez szüksé

ges). A bükkfa cca. 3000, a tölgyfa cca.
i 3200, a barnaszén cca. 5800 — 6500, a fe- 
; keteszen 6500— 7500, a kőszén, (antracit) 
í cca. 8000, a benzingáz cca. 7500, szén- 
j. gáz 5000 kaloriáju. Vagyis ezen anva- 
i gokbó+ 1 kg., illetve 1 köbméter ennyi 

hőegységei tartalmaz.
; . Már mostan, ha egy gazdaság elégel 
j mondjuk 100 q. bükkfát egy év alatt, 
| (1 kg. bükkfa = 3000 kalória. ÍŐ0 kg., vagyis 
' 1 q bükkfa — 300000 kalória, 10,000 kiló- 
' gramm, vagyis 100 q. — 30,000000 kalória.) 
, akkor felhasznál 30 millió kalóriáját egy 

év alatt, ami megfelel (30,000.000 : 8000)
I 3750 köbmélcr földgáznak. Vagyis: mig 
( 100 q. bükkfa - 200 koronába kerül. 
I addig ugyanolyan hőértékü 3750 köbmé

ter földgáz, köbméterenként 0.5 fillér
jével számit va, (csak 18.75 koronába kerül. 

A világításnál 1 auer égő 9 liter (0.09 
köbméter) gázt fogyaszt óránként.

A földgáz kedvezményes árát a pénz
ügyminiszter azoknak a fölbirtokosoknak 
akik ezt kérték, 0.3—0.5 fillérben álla
pította meg. Amerikában a földgáznak át
lagos ára 2.4 fillér. A városi, széngáz ára 
Kolozsvárt, ipari célokra 17, világítási cé
lokra 27 fillér.

A pénzügyminiszter által eddig szer
ződésileg megállapított árak tehát mél
tányosaknak mondhatók.

Még meg kell emlékeznünk az ed
digi fúrásokról, röviden. Müködésképes 
kutak eddig a következők, amelyek t. i. 
le vannak zárva, vagy amelyek lezárása 
folyamatban van:

állanak

A kút Helység neve Méh ség Gázszolgáltatásszáma méter naponkint 1 m3-ben
2. Kissármás-. . 301 860,000

10. G8 55,000
H. 80 76,000
12. i) 225 210,000
13. n 103 70,000
20. b 119 115,000
21. *) 220 76,000
14. Bázna 140 55,000
18. Magyarsáros 153 196,000
22. Semerterdő 102 18,000

következőa

17.
19.
25.
26.
28.

5.
15.
16.
23.
24.
27.

Jelenleg fúrás alatt
kutak:

, 5 .
115
116 jelentékeny gáznyomok 

4
most indul meg a fúrás
1280 ' 5,000
186 20,000 
82
40 gáznyomok
50
30 „ .

tehát jelenlég in in I-

Bázna
Magyarsáros
Kiskapus
Bázna
Székelykeresztur
Marosugra
Mezősámsond

Kissármás
»

• «
Az összes kutak u ___ o
másfél millió köbméter gázt szolgál- 
... ------------- , ,

egy i
tatnak naponként.

— A rétek felújítása.
Irta: Gáspár József.

VI.
A talaj előkészítése vetés alá.

Az a célunk, miszerint a fűmagvetés
sel több ideig tartó növényzetnek véssük 
meg alapját, maga után vonja azt, hogy a 
talaj előkészítése mindenik feltételének 

; eleget tegyünk, tehát már ez alatt a cím 
! alatt kifejezést adhatunk annak, hogy azt 

az eljárást, amelynél a magot a felszán- 
tatlan buza, árpa Vagy tengeri tarlóba ve
tik, csupán fogasolással adva valamelyes 

i talajmivclést - nem tartjuk helyesnek. 
I Meri ha talán sikerül is az ilyen módon 
! megejletl vetés, jó erőben levő talajon, 
r és esős időjárás mellett ez csak a 
i kivételek közé sorolható, melyet köve- 
J tendő például oda állítani nem lehel. 
I Még jobban el kell ítélnünk a ré.tfclujitás- 
; nak azl a módját, amelynél a felújítandó 

rélre szórják el a lümagkevcrékel, min

Mindcn gazdaságban 
nélkülözhetetlenek 11

Európaszertc első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
következményeinek legjobban megfelelő

„Eredeti r-rosta
Ez évi ujdinsárdnkrél sztvezkadjék ingyen árjoíyzéknt kérni.

Különleges termény tisztító gépgyár és vasöntöde. VezérképvISCÍÖ
A ..agyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
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den előzetes vagy .utólagos' talajmivelés 

nélkül, mely esetben mem -ás « végezünk 

tulajdonképpen felújítást, mivel a- talaj

forgatás. teljesén elmarad s - ennélfogva 

csak a növényzetnek s annak is jelenté-, 

kény, kevés Q/ot-a^kerülhet felújításra.

A leggyökeresebb talajmivelésben — 
előkészítésben =— akkor részesítjük a fel

újítandó rét talaját, ha azt két évig éke 
alá fogjuk s mint szántóföldön — mélyre 

a gyeptörés; kiválókig alkalmas — kapás 

növényeket .termesztünk; A kapás növé

nyeket termesztünk. A kapásnövények 

termesztésével jól kihasználjuk ez alatt 

iaz idő alatt, a talajt, a kapálással pedig 

ldirtjuk az elszaporodott gyomokat, ame

lyektől való megszabadítása a talajnak 

'képezi éppen a felújítás egyik feladatát.

Egy-két évig kapásnövények termesz

tése után kezdjük meg a szorosan vett 

[előkészítését a talajnak '/ó [mélyen adott 
őszi szántással. Az, ősszel megszántott föld 
tavaszi szántása elmaradhat, de sőt a ned
vesség visszatartása. szempontjából kívá

natos is, ha az elmarad, a közvetlen ve
tésre szükséges előkészítését a talajnak, 

jobban és gyakrabban is tehetjük meg 

a porhanyótokkal. Ha pedig a termelés 
során a kalászosok kerültek elönövény- 

nek‘, az őszi.szántást megelőzőleg adjunk 

tarlótörést a talajnak, mely az elmállás 
és a tápanyagok .előkészítésére a leglíat- 

halósabb tényező. '

A talaj porhanyoságának a lehető leg
nagyobb foka és tartós nedvessége azért 

kívánatos, mivel, mint ismeretes a füvek 

magvai igen aprók, mely miatt kevés tar

talék táplálékkal vannak ellátva s ennél

fogva a csírázás után.mindjárt arra van

nak’ utalva, hogy önerejükből éljenek meg 

azaz a földből és levegőből vegyék táp

lálékukat.. Erre pedig a zsenge növény 

csak úgy lesz képes, ha a talaj jól elmál- 

lott, apróra elmiuikáltatott í?s elég nedves

sége van.

Vetés.
A vetésre vonatkozó tudnivalókat sor

rendet tartva azzal vezetjük be, hogy a leg

biztosabb [sikerre nyújt kilátást a kora 

tavaszi — a téli nedvességre megejtett 
vetés. Ha azonban korán tavaszszal, mint 

az 1912. évben is történt, az állandó ned

vesség miatt nem ejthettük meg a ve

tést, halaszthatjuk — május-junius ha

vára. Sikerül esős időjárás mellett — a 

julius-agusztus havi vetés is. Ha pedig 

mindezeket az időhatárokat elkéslük — 

vethetünk szeptember-október havában, 

mely utóbbi vetés is, a korai vetéshez 

hasonló sikerre nyújt kilátást. A vetés 

idejére nézve tehát azt mondhatjuk, hogy 

iez kora tavasztólkéső löszig tart.

A kora tavaszi vetés, ha védnövény 

nélkül ejtettük meg, kedvező időjárás 

mellett annyira kifejlődik, hogy , azt má

jus-junius havában kaszálni lehet, amely 

után természetesen sarju termést is vár

hatunk1.
Ha védnövénnyel vetjük a fűmagot 

— védnövénynek legjobb az árpa, azután 

sorrend szerint: a rozs, buza,.zab, zabos
bükköny •— csak a védnövény letárolása 
után kezd a [vetés gyorsabb fejlődése meg

indulni, melynélfogva kaszálására csak 

szeptember-október havában kerülhet a 

sor, sarju. termésre tehát ebben az eset

ben nem számi Ihatunk.

i A május-junius, esetleg a julius- 
augusztus havi vetést,,az égető nap heve 1 
ellen védelmet nyújtandó , — csak véd- I 

növénnyel lehet.ajánlani; ebben az idő

szakban védnövénynek: a kölest, hajdinát 
vagy a mohári vesszük elő, melyeket rö
vid tenyész idejük és a szárazságot jól 

bíró természetük erre kiválólag alkalma

sokká tesznek.

A szeptember-öktóber havi őszi ve- 

. lés után [csak (védnövény nélkül várhatunk 

sikert, mivel ekkor a zsenge növény, a 

meleg ellen nem szorul védelemre, a nö

vekedése pedig úgy halad gyorsabban, ha 

szabad levegőt és teljes fénysugarakat él

vezhet.

Ha védnövénynek, a kora tavaszi ve

téshez, az őszi kalászosokat akarjuk fel

használni, a fűmagot akkor vetjük rá, 

amikor a vetés még nem nőtt annyira 
fel, hogy saz fclszórt [fümagvak lalátakarását 

akadályozza. '
A rétek felújításához felhasználandó 

egyes fümagvak kiválasztására s azoknak 

a fümagkeverékben felveendő arányára 

nézve a következőket jegyezzük meg:

A fűmag kiválasztásánál a talaj Össze

tétele, fekvése, nedvességi viszonyai egy

felől, másfelől pedig a fümagvak termé

szete szolgálnak Útmutatóul. A növények 

ismertetésénél - már akkor célozva a ve
téshez való felhasználásra — kiemeltük 

mindannyiszor, hogy a nedves vagy a 
száraz talajban találja inkább otthon ma- 

1 gát, de jeleztük egyszersmind azt is, hogy 

milyen minőségű takarmányt ad. A vá- 
í lasztás tehát ezeknek a tudásával nehéz 

feladat elé nem állít. A legbiztosabb tá

jékozást a fümagvak megválasztására 

azonban magának a felújítandó rétnek 

növényzete nyújt. Vizsgáljuk meg tehát 

a felújítandó rétet, hogy azon, úgy a 

pázsit, mint a herefélékból, melyek ta

lálhatók fel nagyobb számban; az igy 

talált növényzetből a rét ^talajának termé

szetére is következtethetünk, e keltőből 

ezután könnyű feladat lesz megállapítani 

a keverékbe felveendő egyes fümagvak 

arányát. A fümagkeverek összeállításánál 

azonban nem követhetjük teljesen a ré

ten talált növények arányát, amennyiben 

éppen az a körülmény szolgáltat a leg- 

ször ókot a felújításra, hogy a jelenlegi 

arányával a növényzetnek nem vagyunk 

megelégedve. A felújítandó, réten talált 
növényzet tehát csak az egyes fümagVák 

kiválasztására szolgálhat irányadóul, a 

keverékben elfoglalandó arányát az egyes 

növények természetének alapján határoz

zuk meg, hogy a talaj természetéhez al

kalmazkodó olyan füvek kerüljenek 

össze, melyek 1 egtöbb és legjobb takar

mányt is adják.

(Folyt, köv.")

LEVELEK.

Gazdasági levél.
Qyergyöszenimiklós, (Csik m.) nov. 9.

Gyergyószentmikióson rósz termés 
volt és az alant fekvő helyeken a sok cső 
lehetetlenné telte a vetést A termés nem 
lesz elég újig. Kukoriczá nincs.

Széna és sarju alig van. Olyan ára 
van, mint a mult tavasszal: 20 — 30 ko
rona. A kisgazdáknál kitelelésre talán elég 
lesz, ami van. Sok a véletlen terület. Nov. 
7-én leesett a líó.

A gyenge gabonatermés miatt ínség 
lesz. Ha az itteni fürészgyárak üzemben 
lesznek, kapnak a munkaképesek mun
kát. Nagy baj, hogy a nőknek nincs téli ' 
munkájuk.

Van elegendő munkás, mert a me
zei munka megszűnt. Munkabér férfiak
nál 2—5 korona között váltakozik. Nők
nél 1.60—2 korona között.

A piaci viszonyok a legrosszabbak. 
Minden méreg .drága. Tüzelő fát pénzen 
sem lehet Venni. Eddig a nép a hulladék 
fához hozzájutott, 5 koronáért tetszés sze
rint terhelhette meg szekerét, de a pénz- • 
piac megromlása folytán a gyárok az üze
met szorították s igy hulladék fa sincs 
elégséges.

A kisgazdáknak semmi termésük sin
csen eladó a zabon kívül, de az is Cse
peleden még.

Az állatállomány, habár szűkösen, ki
teleltethető.

Feltétlenül szükséges a baromfite
nyésztés fellendítése, több tejtermelés, tej 
szövetkezetek alakítása, a havasi legelők 
kihasználása, csemege sajt előállítása ál
tal. Csikvármegye területén egy tejszö- 
vcl kezet sincs.

Szabó György, 
a Oyergyó és vidéke gazd. 

egyesület tagja.

EGYLETI ÉLET,

A szuoságl nópház felavatása. Kolozs- 
vármegye első népházát a mult héten 
avatták fel nagy ünnepségek keretében 
Szucság községben.

Az állat-, termény- és háziipari ki
állítással, gazdagyüléssel és népünnepély- 
lyel egybekötött Népház felavatási ünne
pélyen a földmivelésügyi miniszter kép
viseletében jelen volt Koós Mihály dr., 
az O. M. G. E. részéről Juhász Árpád, a

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők. Női len és chiffon ingek, 
bugyigók, szoknyák, háló ingek és kabátok. 
Fiú és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
utódai

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktára 
KObOZSVÁRTT, Deák ferene-utea 3. ax.

■ Telefonsxdm 567. ■

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat
szakszerűen készítve, olcsó
árban található. — Minden
fajtájú és nagyságú szalon,
ebédlő és futószőnyeg, gyapjú

és csipkefüggönyök.
AmcrikaiKönmüködő ablak-rollelták egyedüli 

főraktára. 1005
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Magyar Gazdaszövetség részéről Meskó 
Pál, az E. G. E.-nek mint anya egyletnek 
a részéről Lészai Ferenc e. alelnök, 
Wolszky Győző és Török Bálint, a vár
megye részéről Dózsa Endre alispán, Gál 
Elemér, Bereczky László, Dumbrava Li- 
viusz, Pavlik Sándor, Mózsa Péter, a Gaz
dasági Felügyelőség részéről Szász István 
és br. Huszár Pál, a Gazadasági Aka
démia részéről dr. Páter Béla igazgató, 
Jászberényi András, dr. Bittera Miklós, 
Lőzsa Kálmán, az E. M. K. E. részéről 
Bíró Árpád, az Iparművészeti Múzeum 
részéről Förstner Tivadar, a Gazdák Biz
tosító Szövetkezete részéről Elek János 
titkár.

Ott'voltak a nádasmenti járás összes 
gazdaköreinek, valamint a vármegye szá- 
inos gazdakörének (képviselői, a Gazdasági 
Akadémia első éves hallgatói és a kolozs
vári tanítóképző intézet 20 hallgatója ta
nulmányi kiránduláson. Ott voltak Buch- 
wein Béla, Májerffy György, Belicai Sán
dor, továbbá Daróczi Ferenc, Fogarassy 
József Tamás Gyula, Székely János, Józsa 
Samu, Varga János, Vincze János, Kere
kes Lajos, Máté József, Gidófalvi György, 
Máté István, Angyal ^Sándor és még igen 
sokan.

A járás előkelő hölgyközönsége kö
réből^ zámosan vettek részt úgy magán 
az ünnepségen, mint annak rendezésében. 
Itt mindenek előtt ki kell emelnünk Ko
máromy Károlyné lelkiismeretes oda
adó munkásságát, ki közreműködésével 
jelentékenyen előmozdította, a háziipari 
és terménykiállitás fényes sikerét, vajha 
a falusi intelligens hölgyközönség követné 
példáját. Jelen voltak: dr. Koós Miliályné. 
Kdbos Emma, Zsombori Lászlóné, Szé
kely né. Tamás Jucika, Tamás Annuska, 
Szepessyné, Sorompó Vilma, Szabó Gé- 
záné, Daróczi Ferencné, Bnedek Már
tonná, Gidófalvi Györgyné, Kerekes La
josáé, Máté Istvánná, Máté. Józsefné, An
gyal Sándorné és még igen számosán.

Reggel kilenc órakor érkezett ki a ki
állítás színhelyére Dózsa Endre alispán, 
az E. G. E. kolozsmegyei szakosztályának 
elnöke, kit megérkezésekor Bereczky La
jos járási szolgabiró üdvözölt és felkérte 
a kiállítás megnyitására. Dózsa Endre rö
viden válaszolva az üdvözlésre, örömének 
adott kifejezést, hogy olyan fényes ered
ménnyel [sikerült összehozni a kiállítást jés 
kívánva, hogy minél sűrűbben ismétlőd
jenek meg ezek a tanulságos gazda-napok 
a vármegyében, a kiállítást megnyitott- 
nak jelentette ki.

Az állalkiállitás bíráló - bizottsága 
Szász István m. kir. jószágfelügyelő el
nöklete alatt, a termény- és háziipari ki
állítás biráló-bizottsága Komáromy Ká
rolyné elnöklete alatt hozzá fogott ezután 
a bírálathoz, melynek eredményét d. u. 
hirdették ki.

Úgy a termény-, mint a háziipari ki
állilás igen gazdag volt. A termények kö
zül úgyszólván az összes gazdasági termé
nyek fellelhetők voltak. így buza, árpa, 
rozs, zab, tengeri, burgonya, répa, véle
mények, főzelék-félék, hüvelyesek, gyü
mölcs féleségek, káposzta, pálinkák, likő
rök, méz, gyümölcs izek, tejtermékek, vaj, 

sajt, túró stb. stb. A háziipari kiállításon 
igen szép varrotasok, hímzések, térítők, 
abroszok, kendők, szoknyák, kötények, 
bujkák, ingek, szőttes munkák voltak. A 
fafaragászati háziipari részletben gyönyö
rűen faragott teás és kerti asztalok, szé
kek, kazetták, tálcák, stb. voltak láthatók. 
A kiállításon részt vettek a járás összes 
községei kivétel nélkül, névszerinti Vista, 
Tűre, Mákófalva, Bogártelke, Szucság, 
Mára, Egeres, Magyarnádas, Bács, Kó
ród, Daróc, Solyomtelke, Szentmiliály- 
telke, Magyarsárd, Magyarszentpál, Pap
falva, Inaktelke.

Az állatkiállitásra szép számmal haj
tottak fel magyarfajta teheneket és üsző
ket. Azonkívül külön elkerítve kisebb 
háziállatok és baromfiak is voltak ki
állítva. A biráló-bizottság az állatok cso
portjában 600 korona pénz jutalmat osz
tott ki, 400 koronát a szarvasmarhák, 
200 koronát pedig a kisebb háziállatok és 
baromfiak csoportjában. A termény- és 
háziipari kiállításnál a kiosztott jutalmak 
értéke 300 korona volt.

D. e. 11 óra után kezdődött meg a 
Népház felavatási ünnepély, amelyen az 
elnöki megnyitót Dózsa Endre,. szakosz
tályi elnök mondotta. Beszédében a fa
lusi kisgazdáié helyzetével és életviszo
nyaival foglalkozva kívánja, hogy az uj 
Népházban boldog egyetértésben dolgoz
zanak. Az élénk érdeklődéssel és figye
lemmel kisért szép elnöki megnyitó után 

Benedek Márton szuesági ref. lelkész 
tartott l élekemelő felavató ünnepi beszé
det. Isten áldását kérte az uj Népházra.

Szucság község bírája adta át ezután 
Koós Mihály dr. min. osztálytanácsosnak, 
az erdélyrészi kirendeltség vezetőjének a 
község díszpolgári 'oklevelét, talpra esett 
ügyes beszéd kíséretében. Koós Mihály 
dr. meleg szavakkal válaszolt a bírónak 
és azután a faluhoz szólva, megköszöni 
a ragaszkodást, a falu szeretetét és bi
zalmát, minek bizonyítéka a díszpolgári 
oklevél. ígéri, hogy mint eddig, ezután 
Js a falusi nép jólétének a megteremtésé
ért fog dolgozni.

Meskó Pál, a Magyar Gazdaszövetség 
titkára tartotta meg ezután Erdély falusi 
társadalmi és közgazdasági életéről szóló, 
mindvégig élénk érdeklődéssel és tetszés
sel hallgatott előadását, melyben többek 
között a Népházról szólva, inti a szu- 
cságiakat, hogy ne tekintsék az uj Nép
házat adóhivatalnak, ne kerüljék el azt 
sohasem, hanem ebben működjenek 
együtt a több termelésnek az elérheté
séért.

Dózsa Endre elnök bezárva az ünne
pélyt felolvasta! a Iképviscltetéseket. Az ün
nepélyre többek között a földmivelésügyi 
miniszter is üdvözlő táviratot küldött. — 
Ezután 150 terítékes bankett volt az is
kola két nagy termében, melyen felkö- 
szöntöket mondottak Dózsa Endre — a 
királyra, Benedek Márton — Dózsa End
rére, a községi bíró a miniszter képvi
selőjére, Koós Mihály dr.-ra és Dózsa 
Endre elnökre. Meskó Pál - dr. Csérer 
Lajosra, kinek elsősorban érdeme a szu- 
csági ünnepség fényes sikere és a höl
gyekre, kikel bevont a rendezésbe, Koós 

Mihály — Darányira, Pavlik Sándor — 
Meskó Pálra, Székely János — a szu- 
cságiakra.

Délután népünnepély volt, amelyen a 
nép határtalan örömére és mulatságára 
zsákbafutás, lepényevés, kakasugratás, 
cserépfazék-törés, kötélhúzás, versenyfu
tás, stb. volt, majd pedig táncverseny, 
amelyen sarkantyus és gatyás legények 
szólóban, körbe és párosán lányokkal 
csürdüngölöt jártak. Estve igen jól si
került népbál és táncestély volt.

Az ünnep sikeres rendezéséért az ér
dem elsősorban is dr. Csérer Lajos szak
osztályi előadót illeti, kinek nagy, segítsé
gére voltak Komáromy Károlyné és Ka
kas Emma jurhölgyek, valamint Jászbe
rényi András gazd. akad, tanár.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Halálozás. Csíki János József életének 
65 évében, folyó hó 8-án, rövid szenvedés 
után Kolozsvárt elhunyt. Csíki János Jó
zsefet, a méhészet terén szervezett her
vadhatatlan érdemeiért, az Erdélyrészi 
Méhész Egyesület ez évben választotta 
meg tiszteletbeli tagjává, mely megtisz
teltetést . váratlanul bekövetkezett halála 
folytán rövid ideig élvezhette. Halálával 
hazánk méhésztársadalmát nagy veszte
ség érte.

— Daróci Vilmos a „Magyar Dohány
újság» szerkesztője és tulajdonosa, a Fe- 
rencz József rend lovagja, 72 éves korá
ban, hosszas szenvedés után, f. hó 12-én 
elhunyt Budapesten. Daróczi Vilmost Ma
gyarország dohánytermelő gazdaközön- 
sége a «Magyar dohányujság»-ban kifej
tett jelentékeny szakirodalmi működése 
révén igen jól ismerte. Temetése f. hó 
14-én ment végbe.

— Személyi hir. A földmivelésügyi mi
niszter, a Segesváron, f. hó 3-tól 1913. 
évi május hó 3-ig terjedő lópatkolási tan
folyam rendezésével és felügyeletével Ja
kab László állategészségügyi felügyelőt, 
egyesületünk igazgató-választmányi tagját 
bizta meg.

—. Változás az Agrárbankban. A pénz
ügyminiszter a filloxera által elpusztított 
szőlők felújításának előmozdításáról szóló 
1896: V. t.-c. 6. §-a alapján a Magyar 
Agrár- és Járadékbank Részvénytársaság
nál kormánybiztosi minőségben működő 
ifj. dr. báró Korányi Frigyes miniszteri 
tanácsost ezen állása alól felmentette és 
helyébe a nevezett részvény társasághoz 
kormánybiztossá dr. Agorasztó Miklós 
pénzügyminiszteri osztálytanácsost ne
vezte'Ja.

-- Károlyi Mihály gróf lemondása az 
0. III. G. E. elnökségről. Az „Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület' igazgatóválasztmánya 
november hó 18-án, hétfőn délelőtt ülést tárt 
a Köztelek székházának nagytermében. Több 
fontos közgazdasági kérdés elintézésével kap
csolatban ezen a gyűlésen fognak határozni 
Károlyi Mihály gróf egyesüleli elnök lemon
dása felől is. Az O. M. G. E. igazgatóválaszt
mányi ülése után a. Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetségének végrehajtó bizottsága 
ülésezik.

bérlők és a gazdaközönség szállodája.
E XC E L Sí O R SZÁLLODA

ELSOÍ5PES7, VOII. KÉR., RáKÓCZI-UT 72 SZÁM (gróf Károlyi-palota )
A főváros legújabb és legmodernebb szállodája. 135 fényesen berendezett szobával. Lakosztályok és szobák fürdőkkel. Gyönyörű előcsarnok, 
reggeliző-szalon, iroszoba, társalgótcrcm. Minden szobában meleg és hideg viz, minden emeleten városi és interurban telefon. Központi fűtés, lift. 
Elsőrangú étterem a földszinten, polgári étkezde a souterrainben. Színházi jegyiroda, úri és női fodrászterem a félemeleten. Szobák naponta 
2795 4 koronától kaphatók. — Társhoz : Róma Rőtet Imperial, Via-Veneto.
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— A mezőgazdaság állapotáról. A mező
gazdaság állapotát ecsetelő tudósítások 
állandóan szomorú képet tárnak fel a 
helyzetről. Az abnormis idő okozta káro
kon kívül magas napszám bérekről pa
naszkodnak a gazdák, főként azért, mert 
a fizetett magasabb bér, nem áll arány
ban a végzett munka többletével. A mult 
heti hidegek több felé okoztak kárt a ré
pában, amelynek a földből kiálló részét 
megcsípte a fagy. A még künn levő bur
gonyát védte a rajta levő föld réteg, úgy, 
hogjT. abban kár ha esett is, az kevés.

Erdély különböző vidékeiről szárma
zó gazdasági tudósitások a következők
ben számolnak be,röviden a mezőgazda
ság állapotáról.

Pusztakamarás. (Kolozsm.) A peres
nek eddig csak 5O°/o-a van készen. Déli 
fekvésű lejtőkön a tengeri beérett. A kis
gazdák tengerijének 2Q—5Ö°/o-a éretlen, 
mert kb. 20—5O°/o-ban amerikai tenge
rit vetettek. Szarvasmarhákkal a téli ete
tést részben már megkezdték.

Gernyeszeg, (Marostordam.) A cu
kor éis takarmányrépa nagy része szedet- 
len még, valamint a tengerinek is egyré- 
sze. A" csépléseket a környékben, most 
folytatják, az asztagok sok romlott, el
ázott gabonát kell kilökni. Az utak jár
hatatlanok, ezért a külső gazdasági mun
kák szünetelnek.

Magyarbrellye, (Hunyadm.) A mé
lyebb fekvésű táblákon még mindig áll 
aviz, a lehullott hó még jobban növelte 
azok nagyságát. A föld annyira telítve 
van vízzel, hogy a barázda nyomán víz 
fakad. Here, valamint burgonya termés 
gyenge. A munkásviszonyok rosszak. Alun 
kast alig lehel kapni, a vasút elvonja 
a gazdaságtól. Szarvasmarhák téli takar
mányozása részben megkezdődött.

Harctszfos.. (Torda-Aranyosm.) A ten
geri szedellen. Vetésnek csak 30«o-a van 
készen Munkás semmi pénzért nem kap-’ 
haló. A föld még mindig telitve van vízzel.

Mint a fenti tudósításokból kivilág
lik, a gyenge takarmány termés dacára, 
már meg kellett kezdeni többfelé az ál
latok téli takarmányozását, mivel pedig 
a takarmány kevés, drága, az állatárak 
•alacsonyak.

— As erdélyi borvidékek szüreti ered
ményeiről most beérkezett jelentések szerint 
Erdély bortermése — [mint .irtuk is — cse
kély és az a kevés is, ami van gyenge mi
nőségű, úgy, hogy a bortörvény fakultatív 
cukrozási - engedélyével több helyen él
tek is a szőlősgazdák. A «Borászati La
pokéhoz és lapunkhoz most beérkezett 
jelentések a következőkben számolnak be 
röviden az eddigi eredményekről Erdély
ből :

Merve. ;Alsólehér m. Luisler Mi
hály 1 udósiiása. A must cukortartalma 
10 15 fok Wagner szerint. Ára hl.-ként
60 kor. Kisgazdák 50 K-ért adták cl ter
mésükéi Szászsebesre.

Kükiilli')j)ócsfídvíi. (Kiskükiillő m/i ősz 
János tudósítása. A termés sem mennyisé
gileg. sem minőségileg nem felelt meg a 
várakozásnak. A'bogyók egy részé elrol-_ 
hadt. másrésze. éretlen maradi. Á musl 

cukortartalma 10—13 fok Wagner sze
rint. Ára hl.-ként 40—44 K. Kár, hogy 
•az állami borpince nem készült tel az idén. 
A szőlő vesszői a peronoszporás részeken 
nem értek be. .

Kóródszentmárlon (Kiskükiillő m.) 
György József tudósítása. A termés sem
mi tekintetben nem felelt meg a várako
zásnak. A must cukortartalma 9—12 fok 
Wagner szerint. Tavalyi bor nincs. 0- 
bor kevés van.

Zilah. (Szilágymegye) A mult hét ele
gén kezdődött mleg ésj e héten folyt lefagy, 
részt a szüret Ziiahon. A terméseredmény 
mennyiségileg kevés, minőségileg pedig 
gyenge. A must átlag 13—lfo/o cukrot tar
talmaz klosterneuburgi cukormérő sze
rint. Eladások 32—40 koronával köttet
nek.

Pusztakamarás. (Kolozs m.) Szász 
Ferenc tudósítása. Csendben végződtek 
el a szüretek. Az eredmény úgy mennyi
ségileg, mint minőségileg gyenge. A must 
árak a gyenge minőség dacára 60—70 
koronások hl.-ként.

Kolozsvár. (Kolozs £n.) Kolozsvár idei 
termése messze a tavalyi mögött marad. 
A jövedéki hivatalhoz bejelentettek a 
tavaly 156 és fél hl. mustot és 17 hl. 
gyümölcsbort. Az idén, a szüretidő negye
dik hétéig összesen bejelentettek: 22 és 
fél hl. mustot és 4 hl. gyümölcsbort. A 
minőség gyenge, cukor tartalma 13—15 
fok klosterneuburgi szerint.

8
k >_-b

U A í»1» n <í I í n n szaggatás, fejfájás, oldal-Cl 5Z || d I J 0 nyiialás, hát- és derékfájdal- 

Dr. BUROVSZKY-féie kellemes szagu 

BOKODINT.
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér. Mosa
kodásra, szépítő és legjobb fertőtlenítő 

BOROLIN-SZAPPANT.
Ára darabonként 3J és 80 fillér. Nyálka- 
oldásra, köhögés és' rekedtség ellen 

BOROLIN-CUKORKÁT s
Ára csomagonként. 20 és 40 fillér

Kapható mindenütt. — . Kapható mindenütt.

— A vasat kártérítési kötolezettsógo. 
Fölmerült esetből kifolyólag Ítéletben 
mondotta kíi a Curia, hogy a feladó he
lyett a yasut által ömlesztve berakott ga
bonaküldemények zsákjaiért a vasút sza
vatossággal tartozik abban az esetben, ha 
a bérakás a feladó távollétében töriénik 
a vasút a nála visszamaradt zsákok iránt 
a feladót rendelkezésre fel nem hívja és 
azokat az átvételre nem jogosított sze
mélynek szolgáltatja ki: ezért őt gondat
lanság terheli.

sákot, 
sineget?

vá-
ponyvát, szóttiilö' sároljon a

30 év óta legmegbízhatóbbnak elismert
F I S C H E R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
Nádor-utca 31 33. A Fischer-féle szölőkötözőfoull 
jobb és olcsóbb, mint a raffia. — Pontos, szolid 
kiszolgálás. Pí3yvakílc>l«zl Intézet. — Tessék «jánlaiot kérni.

= A MAGYAR —— 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
------- (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.)______

és a nagyobb városokban fekvő
.Á. 23 2E2Z id'

15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt-
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve 

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK'BETÉTEKET ;

és előnyösen kamatoztat. :
-- Telefonszám 27. - í
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A LAPFELÜGYELO BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELEI.ÓS SZERKESZTŐ ES KIAEO:

2 gé
pész ja

nuár 
1-re, az összes gazdasági gépek, valamint 
a cséplő garnitura szakszerű kezelését és 
javítását értik bármilyen gyártmányú motort 
kezelnek, esetleg a kovácsmunkát is elvállal
nák, szives megkeresést kérünk a javadal
mazás megjelölésével. Lelkes József és 
Musta Dániel. Marosvásárhely, Hidvég-u. 25. A

Ajánlok jó minőségű 0 
baltacin) h)agotl 

dadádra ' J 
100 kilónként 48 koronával, ab Kissár- 0 
mási állomás, Erczman Adolf mezőgaz- § 
dasága, Katona (Kolozs m.) . 2832 i

A AA AA AA

nagyobb mennyiségben (100 mázsáig) 
keres megvételre alulírott, kihez aján
latok Gernyeszeg postára küldendők.

Pálffy Dezső. 2S35
-JÍ

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA.

JóvOvI íx napi áron |
lóhere- és lucernamagot. | 
===== Szíves r-ííÍMlutokisi minták kiuéretében KLt 3
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__ JL a dobokai m kir. kincst. bérura-
LuT Ț . JT | ' dalomba haláleset következtében a
JZL 1—1 TTL 1—/ V/ következő állatók és gazdasági fel- 
________________ szerelések. 40 'drb. igás ökör, 10 
drb. tehén, 15 drb. 3 éves nagyon ellős pinzgaui üsző, 420 drb. 
több kiállításon többszörösen díjazott ellős erdélyi raczka anya juh. 
20 drb. 2 éves raczka kos, 100 drb 9 hónapos príma anya bárány. — 
Egy 4 lóerejü cséplő garnitura, morzsoló és elevátorral. — Egy 
kévekötő és egy marokrakó aratógép. — 2 drb. Kühne-féle mosoni 
drill 15 és 17 soros vetőgép. — 1 drb. fekvő kukoricamorzsoló, 
járgány és gőzhajtásra, — 1 drb. szecska- és 1 drb. répavágó. — 
1 drb. 2 ló után járó járgány. — 1 drb. százados marhamérleg. 
— 20 drb. béresszekér. — 15 drb. Sack eke taligával. — 1 drb. 
félfedelü fekete és 1 drb. sárga futókocsi. — 1 pár tiszta uj és 2 
pár használt kulcsos kocsihám. — Magtári és más gazd. felszerelések. 

Érdeklődők leveleiket:

Magyar Kir. Kinest. Béruradalomba
címezve, Doboka (Szolnokdoboka m.) küldjék.

Vasútállomás: VÁLASZÚT—BONCHÍDA.
Sürgöny: KOLOZSBORSA. 2837

Eladó Pusztakamarás község határában

1400 drb. tölgyfa.
• Törzsátmérő : 40—120 cm.
Törzsmagasság: 3—8 méter.

Bővebb felvilágosítással szolgál és érdeklődők elé, 
Kissármás vasúti állomásra kocsit küld:

Báró Kemény Anna Uradalmi 
Intézősége

Pusztakamarás, u p Nagysármás.
2825 "

Az
„ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET" 

könyvkiadó-vállalatában megjelent füzetek 
jegyzéke és ára:

K. f.
1. Réti János. A trágyáról és a trágyakezelés

ről szükséges tudnivalók . . . . —*60
2. Gáspár József. A kaszálók és legelők ápolása 1* —
3. Virág Elek. A gazda, mint sertéshizlaló . -—•70
4. Tormay Béla. A borjuk fölneveléséről . —*70
5. Herényi Gothárd Sándor. A takarmányrépa —*50
6. Hauer Géza. A fejőstehénről . . . —*80
7. Hensch Árpád. ,A szántás-vetésről . . —*70
8. Jakab László. Útmutató az állati betegsé

gek elleni védekezésben . . . . —*80
9. Domokos Kálmán. Az építkező gazda. . 1* —

10. Ruisz Gyula. A kukoricza miveléséről. . —70
11. Dr. Páter Béla. A házi állatok fontosabb

élősködői........................................................1.—
12. Ritter Gusztáv. A házi kert .... 1.—
13. Gáspár József. Baromfitenyésztés . . —’60
14. -Cserháti Sándor. A csalamádé termesztése,

bevermelése és etetése ..... —’70
15. Czájlik Istváu. Csikónevelés .... —*70
16. K. Vörös Sándor. A dohánytermesztésről . —*70
17. Ásványi Lajos. A vörös lóhnr termesztéséről —80
18. Ritter Gusztáv. Gyümölcsértékesítés . . —‘70
19. Herényi Gothárd Sándor. A nyers takarmá

nyok eltevése, különös tekintettel a zsom
bolyai kazalra . . . . . . —*50

20. K. Vörös Sándor. A gazdaságok berende
zéséről . ■ . . . . .... —*90

21. Marc Ferencz. A kosárfüz termelése . . —’60
22. Kovácsy Béla. Házi állataink takarmányozása 1’20
23. Grasseli Miklós. A len- és kender-termelésé

K. C
34. Dr. Páter Béla. A haltenyésztésről . —*7$
35. Dr. Páter Béla. A vetőmag eltartásáról

és a magtárban kárt tevő állatokról . —*70 :.
36. Jakab László. «Útmutató házi állataink

egészségének gondozására*  . . . 1*50*
37. Dr. Rodiczky Jenő. Magyar olajnövények —‘70
38. Cserháti Séndor. A gyomok kártékony

sága és az ellenük való védekezés . —‘80
39 Papp Gergely. A szoczializmusról . —*50
40. Heigel Lipót. Az állami egyenes adók

és a községi adópótlékokról . . . 1‘—
41. Heigel Lipót. Á fogyasztási adókról,

jövedékek és illetékekről . . . 1*—
42. Rázsó Imre. A legfontosabb szálas ta

karmánynövények termesztése . . —•50’
43. Ikafalvi. Szőlőművelésről . . , 1*—.
44. Ross Nándor. A tenyészkanczákról. kü

lönös tekintettel a meddőség okaira és
azok elhárítására . . . . . —*50

/15. Hadviger Albert. Tanácsadó fiatal gazdák 
számára . . . 1*—

46. L’Huillier István. A káposztafélék ter
mesztése a szántóföldön . . . — §Q>

47. Dr. Báintaer Ferencz. A mezőgazd.
szeszgyárak jövedelmezősége, berende
zése, üzeme, gyttmölcspálinka-főzés . 1‘—'

48. .Dr. Varga Kálmán. «Czékorrépa ter
mesztés* ................................................... 1*—

49. Dr. Csérer Lajos. «Magyar komló ter
mesztés* . . . . . . 1*—.

50. Cserháti Sándor. »A gabonafélék ter
mesztése* . . . . , . 1.—

51. Dr. Páter Béla. »A gyógynövények ter
mesztése*  ............................................... 1*50-'

52. Dr. Barna Balázs. A kenyéradó növé
nyek fontosabb ellenségei és betegségei l*50>

53. Dr. Barna Balázs. A gyümölcsfák fon
tosabb ellenségei és betegségei . . 2*  —

54. Dr. Páter Béla. Rövid útmutatás a va
don termő gyógynövények gyűjtésére . .

55. Jászberényi András és Szász Ferencz; 
Tejgazdaság. Tejtermelés, tejkezelés.
20 képpel . . . . . . 2'—

56. Csérer Lajos dr. Utazás a faluból a
községbe ... , . . . 3'—

ről és áztatásáról...........................................—-50
24. L’Huillier István. Konyhakerti magvhk ter

melése ...................................................  . 1.—
25. Réti János. A komló-termelésről (elfogyott)
26. Gáspár József. A méhtenyésztésről . . —'60
,27. Dr. Páter Béla. A gabonafélék, a burgonya

és a szőlő legfontosabb gombabetegségei . 1‘—
28. Nemes István. Talajjavítás lecsapolással , 1.—
29. Eéti János. A legjobb takarmányfüvekről . —’70
30. Nemes István. Az öntözés . . . . 1* —
31. Jakab László. Hasznos tudnivalók az

állati szülészet köréből .... 1’20
32. Szüts Mihály. A jégkár ellen való bizto

sítás és a károk becslése . . . 1.—
'33. K. Vörös Sándor. Gazda számvitele . . —*80

Megrendelés és pénz:

az Erdélyi Gazdasági Egylet pénztára; „Takp. Hitelbank^

Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 7. sz. cím alatt küldendő.

A megrendelt füzetek bérmentve tétetnek postára.
Utánvéttel nem küldünk füzeteket 2735

Bortermelők!!
Legyetek nagyon óvatosak 

a szőlő-oltványok 
bevásárlásánál, mivel a kedvezőtlen ve
getálás! időszak következtében majdnem 
minden szőlő-oltvány peronosporás és 
gyengén gyökerezett, míg a mieink 
az idén is minden tekintetben ki
fogástalanul egészségesek, erőtel
jesek és gazdagon gyökerezettek

Froniüs és Thsiss 
szőlő-oltványtelcpesek,

Medgyes (Nagykiiküllőmegye.)
Árjegyzék ingyen és bérmentve!

2S29 II.

Eladó állatok. "W
Egy 168 cmtr. magas jegytelen sárga kanca belovagolva, szelíd, tel

jesen megbízható női hátasnak és eggyesben női hajtó kocsi előtt'is.
Egy pár 168 cmtr. magas jegytelen sárga heréit kocsi ló, figuránsok, 

actióval járva sebesek, kitartók, meredek hegyen és mély sárban is jó húzók 
és teljesen megbízhatók.

■ 10 drb. nagytestű, jó tejelő bivalytehén, ezekezből jelenleg 2 drb. kis-
borjas, 6 drb.-nak január végéig, 2 drb.-nak tavaszig várható leborjuzása. Vala
mennyi borjú nélkül, férfi és nő által egyaránt fejhető halgatagon avagy énekelve.

1 drb. nagy és 1 drb. 2 éves bivalybika. 2 drb. 2 éves bivalyüsző. 5 drb.
1 éves bivalyüsző és 1 drb. 1 éves bivalybika. Növendékek a legkiválóbb tejelő 
anyák borjai. 12 drb. 2 éves erős csontozatu magyarfajta ökör tinó

8 drb. erős csontos magyarfajta igásökőr.
1 drb. jellegzetes, erős csontozatu, nagy és hosszú testű báznai fajta kan.

Érdeklődőknél: bővebb felvilágosítást nyújt sjerker Ferenc, lakása: Kolozsrtr, Mijili'S-n. 13. fi

4 Korocolr nagyobb erdélyi gazda- fi g I t-ot-ii. ságban 100 darab'1 és & g fél éves ökör borjú részére téli tartásra, ? 

4 istálló helyiséget, :Sk“» 0 séges takarmányt beszerezhetem és azt $ 
| ott feletethetem. Levélcím: £

4 Nagy Dénes földbirtokos Torda. P 4 (Tordaaranyos megye.) 28.31 E* I.

Ideggyenge férfiak! azonnali vissza
szerzésére legmegbízhatóbbak az 

EvatorHabietták, 
melyeknek káros következményük nincs. Próba
doboz K 4..1-0, fél doboz K 10'20, 1 egész doboz 
K 18'20. Utánvét mellett vagy a pénz előre való’ 

beküldése ellenében küldi
Polgár Gyula gyógyszertára

Pozsony, II, Frigyes főherceg-ut 20. szám 
2823 Oszt. 26.

A koppándi uradalomban 
3- 3'/2 éves tinó, 30 drb 

tinó eladó.
Értekezhetni az uradalmi

&
&
&
&

ségnél. Koppándon, u. p

30 drb
2 éves

intézö-
. 'forda.
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A KOLOZSVÁRI
TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság

Kolozsvár Mátvás királv-tér 7. szám. (Saját házában.) . Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö- zKolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám. (Saját házában.) 
í Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete. 

Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve.
P Egyéb alapjai 1.287520 korona 33 fillér,
igazgatóság .és központi irodák: Mátyás király-tér 7. sz. alatt az emeleten. 
Váltóüzlete: Ugyanott a földszinten. / „ ,
Áruraktárai: A pályaudvar mellett B.aross-tér 3. szám. 2004
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt. . . .. . 
Jetétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama-

tozás mellett a központnál (emeleten) valamint a váltóüzletnél (földszinten) is esz- 
közölhetők. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vi.ssza.

Leszámítol váltókat, bel-és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro
kat és egyéb értékeket

két előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok 
vételét és eladását közvetíti. . Sorsjegyek; részletiv ellenében is beszerezhetők. 

Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.
Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz : megőrzés végett értékpapírokat, betéti/ 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetlég lezárt és lepecsételt 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állit ki bármely külföldi piacra. '
Arukra előleget ^d, ha azok áruraktáraibá be vannak tárolva.-
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti. ,
d —

I

ti 
telin 
Budapest,

V., Wnrm-utca 3g.
Villamos zseblám

pák fémszálas izzó
körtékkel és legtar
tósabb elemekkel. 
Egyszerűbb 

kivitel kor. 
Díszesebb 

kivitel kon 
Tükörrel és 

fésűvel kor. 
Kézilámpa 20 
óraiégéstar- 
tartimal, erős 
fénnyel kor. 14-—

r rr:

la».

2-50

4-50

4 —

és minden egyéb mii- J 
trágyaféléket ajánl a j 

2769

Műtrágyát 
Értékesítő 
Szövetkezet

Budapest, V. kerület, 
Fürdő-utca 8-ik szám.

h Eladó csöves tengeri, ț
Cirka 500 q. csöves tengeri 
-—(nincs teljesen beérve)—

3 eladó, a Tordaaranyos vármegyei | 
koppándi uradalomban. | 

í Bővebb felvilágosítást nyújt a Torda- | 

| aranyos vármegyei gazdasági Egye- | 
sülét (Torda, megyeház). |

co 
oo 
ea

—iMi

Csőb község határán 300 K. hold erdei legelő, 
mely őserdő talajon, a talajnak megfelelő vetett fü- 
nemekkel létesittetett, déli és délkeleti, fekvéssel, a 
legszárazabb években is bőséges vízzel bír, s a melyen . ' 
nyaraltak hosszú évek során át a szentdemeteri gyors- 
fejlődésü magyarfajta szarvasmarhatenyészetnek azon 
növendékállatai, a melyek az ország minden tenyész- 
állatkiállitásán mindig az I-ső dijakat vitték el, — 
több évre haszonbérbe adó.

Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyújt. 
Sperker Ferenc, lakása: Kolozsvár, Májális-utca 13.

: 2829 I. ...

állatkiállitáson első 
díjjal díjazott

Orpingíon- 
törzstyukok 
e I ad ÓK.Í
Erzséb e t-út 

13. szám.

maBsaoKi

tiz waggon első osztályú 

étkezési célra és

vetőmagnak is alkalmas

áb:. Kolozsvár vasútállomás.

a kiadóhivatal.
2821

Eladó termelő címét megadja

z* •

u

MATUTSEK JÓZSEF
JfigT KOLOZSVÁRT, Szentegyhéz-utcza 3. “BM)

Ajánlja általánosan elösmert saját miihelyében készült

FÉRFIé$HŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

legj'obb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

I

B
$

Öt darab
tiszta vérű
januárban 10 

hónapos berk- 
sliire koca, januári szállításra, 
esetleg fel is bugatva, kilogrammonkénti 2 

korona árban lefoglalható:

Jászberényi András
= gazdasági akadémiai tanárnál,

Kolozsvárt.

2019
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Cementfedőcserépgyártógépek, 
Betonürtőmbgyártógépek, 
Cementfalazótéglagyártógépek,
Fnnmflk * csatornázási-, alagcsö- 
L U1 Ultin.» vek, betonoszlopok stb. 

gyártására;
Kőtörők, , Hengerművek, 

betonkeverőgépek,
0 em e n ti a p s a j 101 ó k.

Dr. Gaspary & Co. gépgyára
' Markranstadt Leipzig mellett.

Kérjük gyárunkat meglátogatni.

443 számú árjegyzék ingyen. 
2681 n. '

.'«h
I

Párisi világfciállitás 1900. Grand Prix.
—llílinn az osztr -magy. cs. és kir., a. román kir. és bolgár KWIJllA FERENLc JANUo ,£ir- udvaroknak állatgyógyászati ccikkekben szál- 

’* ■■■“** litója, szabadalomtulajdonos, kerületi gyógyszerész

Tk. o r II e uburgban, Wien mellett.
KWIZDA-féle

RESTITUTIONS FLUID
mosóvíz lovainak.

Ára egy üveg 2 korona 80 fill.
50 év óta használják udvari istállókban és verseny
istállókban, nagyobb megerőltetések előtt és után 
erősitőszer az érő visszaszerzésere, továbbá áx 
izmok merevsége esetében s’b., a lovakat a 

trainingben erőpróbákra képesíti.
Címke - és csomagolás védve; valódi csak 

a fent látha ó Tédjegygyel.

békavarkenŐcs
marhák számára, 1 tégely . . 2 kor.

Blíster,
szűrke, erős bedörzsölés, 1 tégely 2 kor.

Patakenőcs,
merev és törődött paták megvédésére,

1 szelence ă 4u0 gr. K 2 50 fill. -

Pataragasz, 
mesterséges pataszáru, 1 rudacs 

1 kor. 60 fül.

Kwizda-féle Kresolin-kenőcs patakonzerváló szer, 1 szelence â 7, kiló. . . .2 kor. 20 fill 

Kóllka-pilulák, lovak és szarvasmarhák számára, 1 I Gllkzla-pilulák, lovak számára, 1 bádogszelence ára 
szelence 3 kor. 20 fill,, L karton 1 kor. 20 fill. !' ■ kor. 3 20, 1 karton kor. 120.

Hashajtó-pilulák, lovak számára (PKysie), 1 bádogszelence 4 korona. ~ 2660 I.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve és napinként! postai szstküldés a főraktár által: Kwizda Ferenc Józse^ 
cs. és kir. udvari száll., kerületi gyógyazerész, Korneuburg, Wien mellett.

■ ' • - *■
v _ a kajántói római katholikus státus ura-

fi Lg I A 11 l \ dalomban 36 darab fehér jármasökör, 90
fi « I / % ! j I | darab külömböző korú, nemű és keresz-

' J í .....j. 1% jL-Z Xz tezésü színes növendék marha, 50 darab
--gp ugyan ilyen részben fejő, részben meddő

■ tehén, 2 darab simmentháli bika, 50 darab mangalica koca, 175 darab ugyan;S ilyen 10 hónapos süldő, 9 darab különböző ló, 250 darab magyar erdélyi
■ 411 ' . \ , -. - J racka juh, ; • ,

fi ' Továbbá egy használt hatos M. Á. V, féle cséplő készlet, -kocsik,

2 gazdasági gépek, eszközök és jármüvek.

2 Értekezhetni és megtekinthető Kajanton, posta ugyanott v. â, Kolozs-,
gP vár Özv. Gajzágő Tivadarné tulajdonossal. -
ájp ■ ' ' * ■ - - - 2827 • -

FF ’í‘>

Viharálló, rozsdavédő-
legjobb mindennemű vasszer-

' kezetek mázolására ! 
Különösen ajánlható:

4 Hidak, vas- és bátloytetők,
% vasgerendák, esziopoK

gazometerek, kandeláberek 
vasrácsok, vasajtók mázolására. . 

Mininm-alapozás nem szükséges.
Mintamázolattal, prospektussal, színkártyával*,  

szívesen szolgálnak egyedüli gyárosai:

Lutz Ede és Társa
27,7 ,u- festékgyára 
BUDAPEST, V». kér 

Őrnagy-utca 4. szám.
•e

saoSid és es?ős kivitelben

1 |

Warcbaiowski J. motorgyár magyarországi fiókja

■ riKXjn&aaxas

3000 motorunk üzemben. ,,-d
■ irgyar.

isegvetés és mérnöki látogatás díjmentesen.Kedvező fizetési feltételek. — Költse

■w ’ « J i t ■ f'orok, magasnyomású nyersolajmotorok.

,,,

Ny. Gáináu .i. t yrckuse könyvs-ij-tóián Kolozsvm.

7


